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     Programme					Niveau
Classe de première professionnelle
1. STATISTIQUE ET PROBABILITÉS
1.2 Fluctuation d’une fréquence selon les échantillons, probabilités (groupements A, B et C)
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       Remarques pour la mise en œuvre

    Objectifs :  
· Distribution d’échantillonnage d’une fréquence
· Moyenne de la distribution d’échantillonnage d’une fréquence
Sous-objectifs :
· Conditions (non exigibles) n ≥ 30, np ≥ 5 et n(1– p) ≥ 5 
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Important ! Durant le second appel, les élèves doivent proposer d’augmenter la taille de l’échantillon.
Afin de répéter le « truquage » du dé, veillez à ce que les élèves copient la plage A1:J3 et non une ligne !
Gagner dès le premier lancé du CRAPS 

But du jeu : parier sur le jeu de dés du lanceur.
 
	« Quatre employés du casino prennent place autour de la table de Craps. Le stickman dirige le jeu et ramasse les dés à l’aide d’une baguette (stick) pour les donner au lanceur, deux croupiers se chargent des mises et le chef de table veille au bon déroulement du jeu.

En début de partie, celui qui est situé à gauche du stickman est désigné comme le lanceur de dés. Les autres se contentent, en attendant leur tour de lancer, de parier sur les tirs du lanceur. Un joueur ne souhaitant pas lancer peut laisser son tour à son voisin.
Avant de commencer, le lanceur choisit deux dés parmi les cinq présentés par le stickman. Avant le premier jet de dés appelé « coming out », le lanceur doit impérativement parier sur « Pass line » ou sur « Don’t pass ». Il peut également miser sur les autres paris s’il le désire. Les joueurs qui le souhaitent peuvent miser sur n’importe quel pari (la grande majorité des joueurs choisit le pari « Pass line » pour commencer).

Le lanceur jette les dés à l’autre bout de la table pour le « coming out ». 

	
	Les joueurs ayant misé sur « Pass line » gagnent avec 7 et 11, perdent avec 2, 3 et 12. Ceux qui ont joué « Don’t pass » (à noter que ce pari est peu convivial et par conséquent rarement choisi puisqu’il se fait dans le sens contraire du jeu !) perdent avec 7 et 11, gagnent avec 2 et 3 et font coup nul avec 12.

Si le lanceur fait 4, 5, 6, 8, 9 ou 10, on dit que le joueur établit le point et le croupier place alors un palet avec « On » inscrit dessus sur le point correspondant.

Le point étant établi, le but pour remporter le pari « Pass line » est de refaire ce point avant que le 7 ne sorte (à l’inverse, la mise sur « Don’t pass » gagne avec le 7 et perd avec la répétition du point établi).

Lorsque le stickman annonce un sept perdant « seven out », la plupart des paris engagés sont perdus et le lanceur doit laisser son tour au joueur placé à sa gauche.»
© http://fr.montecarlocasinos.com/Craps.html



On ne s’intéresse qu’au premier lancé (donc au « coming out »).
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Problématique :
Comment vérifier que deux dés du casino ne sont pas truqués ?


Partie 1 - Calcul de la probabilité de faire un « Craps »  au premier lancé
        C2 - Émettre une conjecture, une hypothèse.*Proposer une méthode de résolution, un protocole expérimental. 
1. Compléter le tableau des additions suivant et la fiche à ses côtés.
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       C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter,   
       simuler. 
2. En déduire la probabilité de :
a. Gagner, c’est-à-dire de faire « une somme égale à 7 ou à 11 »



b. Faire un « Craps » et perdre vos mises en faisant « une somme égale à 2, ou à 3 ou à 12 »



c. Faire un nul en faisant « une somme égale à 4, ou à 5, ou à 6, ou à 8, ou à 9 ou à 10 »


         
        C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter,            
         simuler. 
3. En déduire la valeur de la probabilité de « ne pas perdre ». 



       C2 – Émettre une conjecture, une hypothèse.*Proposer une méthode de résolution, un protocole expérimental. 
4. Conjecturer la valeur de la somme des probabilités de la question 2 ? 
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       C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter,  simuler.
    Appel N°1 : Proposer une méthode pour vérifier si les dés sont truqués.




Partie 2 – test virtuel des dés du casino

C1 - Rechercher, extraire et organiser l’information. 
1. Rappeler la probabilité « p » d’obtenir une somme égale à 7 ou à  11 d’après la partie 1.



[image: ]                 C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler. 
2. Ouvrir le fichier  « craps_truque_ou_pas.xls » .
On présente un échantillon qui nous donne la somme des faces de tirage de paires de dés.
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Déterminer la taille n de l’échantillon ?



C1 - Rechercher, extraire et organiser l’information. 
3. Relever les fréquences de « tirage d’un 7 ou d’un 11 »  pour 5 échantillons dans les cases M8, M9, M10, M11 et M12. 



Remarque : à chaque inscription du relevé demandé, un tirage automatique de 100 paires de dés est réalisé.


 C3 - Choisir une méthode de résolution, un protocole expérimental.*Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler. 
4. Dans la case M13, calculer la moyenne des 5 fréquences.




 	C5 - Rendre compte d’une démarche, d’un résultat, à l’oral ou à l’écrit. 
5. Donner alors une première conclusion sur le fait que les dés soient truqués ou pas ?
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Appel N° 2 : Présenter vos arguments, en proposant une procédure pour s’assurer définitivement de votre réponse.

C4 - Contrôler la vraisemblance d’une conjecture, d’une hypothèse.*Critiquer un résultat, argumenter. 
6. Appliquer votre procédure en tenant compte des remarques éventuelles du professeur puis répondre à la problématique en utilisant les mots « probabilité », « fréquence », « échantillons », « taille de l’échantillon », « fluctuation des fréquences » et en présentant ce que vous avez fait pour vérifier les dés du casino.
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